
ZHAW


Semesterprogramm für Herbstsemester 2012/3
Kurs: Deutsche Sprache und Literatur
Studiengruppe: A12a
1. Allgemeine Informationen
	Kursinfo

	Dozent/in
	Christian Walser

	Gehört zum Modul
	Studium Generale

	Anzahl Lektionen
	40

	Stundenplan
	1500-1815

	Raum
	05.16.

	Ziele & Bewertung

	Ziele
	Die Studierenden....
· können Regelsysteme der deutschen Sprache handhaben
· lesen mindestens zwei literarische Werke
· verbessern die sprachliche Kommunikation
· erweitern ihre Schreibkompetenz

	Bewertung
	· Schriftliche Prüfung und Aufsatz

	Lehrmittel

	Literatur
	· Sitta Horst, Gallmann, Peter: Deutsche Grammatik, Lehrmittelverlag des Kantons Zürich
·  Ausgewählte Texte


2. Ablauf

	Datum: 11.09.2012

	Zeit
	Thema: Bereiche des Sprachunterrichts
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1500-1520

1520-1600

1600-1630
	· Einführende Bemerkungen zum Studium Generale
·  Übung zu verschiedenen Themen des Sprachunterrichts
· Erörterung nur der behandelten Fragen
	
	

	1630-1650
	· Pause
	
	

	1650-1730

1730-1815
	· Einführung in den Umgang mit Literatur 

· Begegnung mit einem Text und seinem Autor 
	
	Grammatikbuch besorgen


	Datum: 18.09.2012

	Zeit
	Themen: Realismus, Flexion der Wortarten
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1500-1540

1540-1630
	· Lektüre fortsetzen
· Die Epoche des Realismus, ihre Vertreter und Werke
	
	 

	1630-1650
	· Pause
	
	

	1650-1730

1730-1815
	· Einführung in die Flexion

· Übung zur Konjugation und Deklination
	Grammatikbuch
	


	Datum: 25.09.2012

	Zeit
	Themen:  Verb, Literaturliste
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1500-1600

1600-1630
	·  Grammatik des Verbs: Zeitformen – Zeitenfolge – Ind. Rede - Passivformen

· Übung zum Verb 
	Grammatikbuch
	

	1630-1650
	· Pause
	
	

	1650-1730

1730-1815
	· Literaturliste zur Semesterarbeit

· Informationen zur Literaturarbeit
	
	Aufgabe: Mögliche Werke aus der Liste wählen und Informationen dazu sammeln


	Datum: 02.10.2012

	Zeit
	Themen: Deklination, Unveränderbare Wortarten
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1500-1600

1600-1630
	·  Deklinationsgruppen und Flexionsmerkmale der Adjektiive

· Übung zur Deklination
	 
	

	1630-1650
	· Pause
	
	

	1650-1730

1730-1815
	· Funktion und „Leistung“ der unveränderbaren Wortarten

· Wichtige Seiten für Prüfung im Buch
	
	


	Datum: 09.10.2012

	Zeit
	Thema:  Grammatikprüfung
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1500-1630
	·  Lösen und Besprechen einer Pilot-Grammatik-Prüfung
	 
	

	1630-1650
	· Pause
	
	

	1650-1815
	· Grammatikprüfung
	Grammatikbuch, Unterlagen
	


	Datum: 23.10.2012

	Zeit
	Themen: Prüfungsrückgabe, Texte verfassen
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1645-1715
1730-1815 
	· Prüfungsbesprechung 

· Texte verfasssen: Aufbau, Umgang mit Thematik, Argumentation, Sprache
	
	1500-1630: Arbeit an Literaturarbeit


	Datum: 30.10.2012

	Zeit
	Themen: Aufbau eines Textes, Syntax
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1500-1620

	· Erarbeitung eines Themas und Erstellen einer Disposition 
	
	

	1620-1645
	· Pause
	
	

	1645-1730

1730-1815
	· Präsentationen der Dispositionen und Diskussion

· Syntax des Deutschen: Was ist ein Satz?
	
	


	Datum: 06.11.2012

	Zeit
	Thema: Kommas 
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1645-1730
1730-1815
	· Theorie Kommasetzung

· Übung zur Kommasetzung 
	 
	1500-1630: Arbeit an Literaturarbeit


	Datum: 13.11.2012

	Zeit
	Thema: Aufsatz schreiben
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1500-1815
	· Schreibarbeit 
	Laptop, wenn erwünscht
	 


	Datum: 20.11.2012

	Zeit
	Thema: Aufsatzrückgabe
	Hilfsmittel
	Besonderes

	1645-1730

1730-1815
	·  Anhörung einiger ausgewählter Arbeiten

· Korrektur und Besprechung auffälliger Fehler
	
	1500-1630: Arbeit an Literaturarbeit
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